

# Székelly Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési árak:

Hónas évré 180 L., félsz. 90 L., negyedévre 45 L.

Egyes szám ára 4 L.

Felolós szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.  
Telefonszám: 34.  
Megjelenik minden vasárnap.

## Belterjes társadalmi munka.

Belterjes gazdálkodás, — ezt a nem négyen szép és zamatos kifejezést szoktuk használni bizonyos gazdasági művelési módok a megjelölésére, amellyel valaki egy, rendszerint nem nagy területen az átlagosnál nagyobb gondnal és fáradozással („intenzívben” gazdálkodva) akar fokozott, az eddighez, vagy a máséhoz viszonyítva: több és értékesebb eredményt előteremteni. Figyelemmel körtekintve: valami ehhez hasonló jelenséget kell észrevennünk a legutóbbi időben a közeleti munkának a legkülönfélébb területein is egész Erdélyben — különösen az itten élő magyar kisebbség sorában. A mindennapi, általános értelemben értett: politizálás újabb mintha kevésbé foglalkoztatná, kevésbé vonzáná magához az emberek érdeklődését, amely e helyett viszont mintha több más fajta közeleti tevékenységben, más irányú erőfeszítésben keresne magának megfelelő kielégülést.

Hogy ezt példával is igazoljuk, általánosságban elég talán utalnunk az újabb tapasztalható, fokozottabb mozgalmasságra a hitéleti munka terén, a különböző egyesületekben, kulturális és más társadalmi szervezetekben. S talán szerénytelenség nélkül említhetjük meg, mint legközelebb eső példát — a széleskörű és élénk érdeklődést a székelly házi ipari munka megújításának, lapunkban kezdeményezett, gondolata iránt, amely ugyancsak távol esik minden hétköznapi politizálástól!

Politika urak huncutsága, — az egészséges, egyszerű népléleknek a politikáról való, félig tréfás, félig bosszús vélekedése már jó régen is ebben a rövid kijelentésben foglalódott össze. Sok eredménytelen próbálkozás,

után mennyivel inkább érthető, mennyire természetes, különösen mostanában a tömegeknek — beleértve ebbe az itteni magyar intelligens elemek jórészenek is — kedvetlen huzódósa, tartózkodása a politika napi mozgalmába

való beleavatkozástól! Nem mindenben, s nem a következetesség legszélső határáig helyeselhető ez, — hiszen a politikában nemcsak törvényes jogaink, hanem törvényes és az önmagunk, jövőnk, fajtánk jövője iránti kötelességeink is benne foglaltnak. Tehát nem mindenben helyeselhető, de feltétlenül érthető ez az említett elhuzódás. Ezzel, mondhatjuk, természeti törvény érvényesül. Szervezetünk is idegenkedve, elutasítólag viselkedik mindazzal szemben, ami megelőző alkalmakkor nem épülésre, hanem ártalmára volt. Az élő csira, a növények bontakozó élete, kibocsátott nyulványai, gyökérszállaival kemény burkolatba, kőbe, falba ütközve, más irányban kezd nyújtózni, hogy napfényre, levegőre juthasson, kihajthasson. És sokszor ki is hajthat, meg is erősödvé lombokat növeszthet.

Valahogy így nézzük, ilyenek tekintjük mi a mi mostani erőteljesebb társadalmi mozgalmasságunkat, életünk eroinek, erőinek az egyházi, kulturális, közgazdasági irányokban való intenzívebb terjeszkedését. S ennyiben egyuttal örülünk is e jelenségeknek. Hiszen ez is mind élet, életakaratuuk valósa gos, közvetlen formában való meggyilvánulása, tehát szolgálja jövőnk, kulturánkat, fajunk fennmaradását, jövőbeli megerősödését, mint ahogy, közvetett alakban, ezt a hivatást kell betöltenie a politikának is. Az ezeken, a társadalmi, kulturális, gazdasági tereken való megerősödésünk biztos és szilárd alapja fog lenni a jövőben egy erőteljesebb politikai aktivitásnak!

## Megvalósulás előtt a székelly házi ipari tanfolyam!

— Felhívás az érdeklődőkhez. —

E héten közlés céljából az alábbi sorokat kaptuk:

A szöv. tanfolyam iránt nagy az érdeklődés, úgy helyben, mint vidéken. A vezetés nehézségeit vállalta az olt-hévi jegyzőné urasszony, ki nagy szakértelemmel minden e szakmába vágó kívánságnak és minden izlésnek megfelelően kíván eleget tenni.

Az érdeklődőket és a tanfolyamon részt venni akarókat kérem minél előbb lakásunkon: Bul. Reg. Ferdinand (vult Kossuth utca) 62 szám alatt megjelenni sziveskedjenek. Mert ha kellő számú tanuló nem jelentkezik, úgy a tanfolyam ily szakértő vezetésével nem nyilhat meg.

Csak arra kérem az érdekelteket, ha tehetik, osztovátáról sziveskedjenek gondoskodni, hogy ha szükséges lesz, majd hozzassák magukkal. Akkor aztán rövidesen hozzá is kezdhetünk az üdvös munkához!

Lőrinczy Béláné.

Örömmel visszük olvasóink elé ezt a felhívást, amelynek tartalma azt jelenti, hogy a lapunkban utnak indított eszme a megvalósulás céljához közeledik. Ez és egyéb körülmények egyuttal arra is vallanak, hogy a gondolat felvetődése kellő időben, megfelelő alkalommal történt, s a megvalósulandó akció mindenképpen üdvös és hasznos hatást fog gyakorolni pangó közgazdasági helyzetünkre, s a már már aléltnak látszó együttes munkaközelekre is. Nagy örömmünk telék benne, ha a közel jövő ezt a reményünket igazolná, s részben már ezért is állandó érdeklődéssel fogjuk számotartani a megindulandó munka egyes fordulóit.

Ami pedig a vezetésre kiszemelt, szakértő urt nót illeti, rá nézve magunk is nagyon kedvező, sikert ígéro információkat kaptunk, s alkalmunk lévén egy ebben a tárgyban irt hosszabb levelébe beletekinthetni, meggyőződhetünk, hogy maga is egész lelkesedéssel óhajtaná munkásságát a siker érdekében kifejteni, hogy, mint maga mondja: „ne hozzon szégyent a székelly névre!” Meg van győződve teljesen az eszme helyességéről és sorai szerint is: „nem is képzelnék hirtelemben, milyen nagy dolgokról van itt szó...” már csak azért is, mert nem hiszi, hogy „asszony még valahol annyit tudjon dolgozni, mint a székelly nő. Azért is látszik meg oly nagyon, ahol gyenge az asszony.”

E mellé a vezetői lelkesedés mellé még csak minél több más követőnek,

tanulni, dolgozni akaróknak hasonló lelkesedése szükséges és a legteljesebb siker el nem maradhat!

## Közigazgatási konferencia Keresztúron.

Október hó 30-án, vasárnap délután tartotta meg Andreias György prefectura az első közigazgatási konferenciát Keresztúron, igen élénk érdeklődés mellett. A konferencián résztvettek a megyei hatóságok, illetve hivatalok vezetői kivül Muica szenátor, Tăulescu Constantin és Szász Mihály képviselők, valamint Keresztúr és vidéke előljároi és nagyszámú érdeklődő.

A konferencián a sok privát érdekű dolgon kívül, az alábbi igen fontos közérdeklő kérdések kerültek megvitatásra:

Az exportvásárok létjogosultsága felől támadt igen élénk vita. Több hozzászólás után megállapítást nyert, hogy Keresztúr és vidéke állattenyésztésének a fellendítésére igen nagyfontosságú volna az exportvásárok létesítése és nagyban hozzájárulna, hogy az utóbbi idők szerencsétlen marhaszállításával a csőd szélére jutott lakosság újra pénzhez jusson és a leromlott husarak miatt szinte értékét veszített marhaállomány az exportvásárok által kellően értékesíthető legyen. Megállapítást nyert, hogy az exportvásárok csak úgy számíthatnak megfelelő érdeklődésre, ha azok az országban különböző napokon fognak megtartatni; mert ellenkező esetben sem egyik, sem másik vásár iránt nincs meg a megfelelő érdeklődő exportőr. Éppen ezért olyan irányban fognak lépést tenni, hogy a keresztúri exportvásár az országos exportvásároktól eltérő napokra engedélyeztessék.

Azután a lakosság egyik legfájdóbb sebé: az erdőkitermelés került sorra. Szinte általános a panasza a magánerdőkitermelések megakadályozása miatt. A helyzet az, hogy semmiféle erdőüzemterv nélkül kitermelni nem lehet, viszont csupán csak a keresztúri erdőgazdálkodás körletébe tartozó erdők

## Halottak napján.

Irta: Victor Eftimiu.

Esős nap. Kint fú a szél. Benn a szobában nyomasztó félárnyék. Vencel ezelőtt egy negyedévrával távozott el hazulról, mert Irén ma egész nap levert volt. Ma talán inkább érezte a terhét ennek az életnek, amelyet már három év óta éltek együtt.

— Anna, keress egy bérkocsit nekem!...

S míg Anna a kocsit kereste, Irén feketébe öltözött, kalapjára egy fekete gyászfátyolt vetett, kivette a vázából az összes ciprusvirágokat s megrakodva virágokkal, várta a kocsit.

De a cseléd helyett, a küszöbön, férje tűnik elő, aki rövid idővel ezelőtt távozott.

— Mégy valahová, Irén?

— Nem, igen...

— De igen, úgy látom... hisz egy bérkocsis vár a kapunál, akit Anna a temetőig fogadott fel.

— Hja, igen. A temetőbe akarok kimenni.

— És miért oda?

— Ma halottak napja van.

— Hisz senki halottunk sincs nekünk... ott. A te szüleid legében vannak eltemetve. Az enyéim pedig még élnek.

— Tudod-e, Vencel, mi eddig minden évben kimentünk halottak napján a temetőbe s virágot tettünk az elhagyatott sírokra.

— De akkor együtt mentünk s történetesen akkor mindig szép napok voltak. Most esik az eső s fú a szél. Alig mennek ki azok is, akiknek hozzátartozójuk van a halottak között... S különben nekem nem is szóltál semmit.

— Magam sem tudom, de nekem egyszerre úgy jött, hogy most kimenjek a temetőbe. De ha te nem akarod, egyáltalán nem megyek.

S amíg Vencel kint a kocsist elbocsátja, azalatt Irén leteszi gyászfátyolát, esőköpenyét s a virágokat visszahelyezi a vázákba.

Azután leül a zongorához és Beethoven „gyászindulóját” kezdi játszani. Vencel csendesen visszatér, belemélyed egy szölyébe és hallgatja a dalt.

Irén befejezte játékát. A szobában hideg lett s az árnyékok mind nehezebben ereszkednek alá.

— Miért sírsz, Irén?

— Nem tudom, Vencel.

Irén lélekileg nincs itt. Tekintete a távolban jár, hangja mintha más valahézh beszélné, holmi más világnak a lényeihez, egész lénye egy távoli álom szemhatárán lebeg.

— Irén, te valamit rejtogatsz előttem.

— Levert vagyok... nagyon le-

vert. Az élet kimerített, üresnek látszik előttem egészen, nem várok tőle már semmit, nem kívánok tőle semmit.

S ismét lehajtja bánatos fejét... és sir. Vencel hosszan végignézi. Azután villámgyorsan egy borzasztó gyanu cikázik át elméjén. Egy különös féltékenység zárja karmai közé. Visszaemlékezik Cornescu István mélabus költőre, aki pár hónappal ezelőtt halt meg. Futólag ismerte csak. Irén régebbiről ismerte. Szerette talán... Egy pár finom, tavaszi érzéssel telt költeményt ajánlott fel neki, melyek felett szomorú, fájdó, könnyű árnyék lebegett.

Vencel feláll, kezét Irén vállára teszi s izgatottan beszél hozzá:

— Irén, te bizonyára Cornescu Istvánért mentél volna ki a temetőbe... neki vitted volna a virágokat... Ugy van?

— Ugy van.

— Hát miért nem szóltál nekem erről?

— Főlöskéges lett volna.

— Nagyon izléstelen dolog, amit te művelsz.

— Izléstelen, Vencel! Mi izléstelenéget találsz te abban, ha valaki virágot visz egy barátjának a sírjára, egy szegény, mindenkitől elfeledett sírdombra?

— Az a titok, mely e temetői látogatás köré fűződik, sok mindenre léteztet következtetést... sok mindenre ránt ébreszti fel bennem a gyanút.

— És nevezetesen?

— Nevezetesen? Hát ime, ha úgy tetszik! Te titokban osontál volna hozzá, hogy én ne tudjam meg, hogy te őt szeretted!

— S hát ha ez így volna?

Irén e szavakat szárazon, felemelt homlokkal mondá ki, mélyen a férje szemébe nézve. Vencel habozni kezd. Nem tudja, mit csináljon... Kitérőn? Kialtóan? Fenyegetőzzék? Nevetéses lenne! Ösztönszerűleg arra eszmél, hogy nem ő az, akinek számon kell kérni a tetteket. Kettőjük közül ő érzi magát bűnösebbnek. Legyőzötten egy székre roskad s fejét tenyerébe hajtva, hallgatja Irént, aki feláll a zongora mellől és egy régóta magába fojtott felindulás hangján beszél hozzá:

— Igen, Vencel, ki akartam menni a temetőbe... hogy sirjam ki magam a költő sírján, hisz összetört lelkemnek szüksége volt, hogy meggyónjon egy meghitt, jó barátnak. S nekem nincs senki, senki más barátom. El akartam a halottnak panasolni életem egész sivárságát... fel akartam előtte fedni teljes búbanatomat, siralmas életemet, szeretet utáni vágyakozásomat, összes álmaimnak a meghiusulását, lelkem egész keserűségét. Mert téged soh'se szerettelek, Vencel. Én őt szerettem. Iránta érzett szerelmem egy tiszta, lelkesedéssel felépült szerelmem volt. Olyan boldog lettem volna mellette! Élünk volna egy egyszerű, alá-

után több, mint 500 üzemterv vár elkészítésre. Jóllehet, hogy a 10 hektáron aluli erdők üzemtervét az erdőgazdagság díjtalanul köteles elkészíteni, azonban ez olyan óriási munka, amelynek az elvégzése 2—3 esztendő is igénybe venne. Ez pedig azt jelenti, hogy egy 10 hektár nagyságu erdő tulajdonosa, miután nincs üzemterve, vagy megfagy télen a fája mellett, vagy pénzért vesz fát másótól, vagy pedig lopni kényszerül a sajátjából s ha megfogják, becukják, éppen úgy, mintha a másét lopja volna.

Hogy ez a lehetetlen állapot orvosoltassék, Henter főmérnök indítványára Andreiaş prefectus és a jelen volt képviselők interveniálni fognak a Cassa pădurilornál, hogy a 10 hektáron aluli erdőket mentesítsék az üzemtervkészítés alól és ugyancsak ne kelljen kauciót se letenni.

A lakosság elszegényedéséhez nagyban hozzájárul az állatállomány leromlása is, amelynek egyik fő oka a legelőhiány. Mint egyöntetű óhaj nyilvánult meg, hogy eszközöltessék ki az erdőn való legeltetés megegyedése, amely tulajdonképpen az 1926 óta érvényben levő Codul silvic szerint tiltva van. A prefectus nyomban elrendelte a jelenlevő jegyzőknek, hogy írják össze az érdekelt községek állatállományát, erdeit és legelőit, hogy megfelelő statisztikai adatok alapján a megye képviselőivel egyetemben illetékes helyen interveniálhasson, hogy a nélkülözhető erdők egy része legelőnek minősítessék át, hogy ezáltal minden község legelőhöz jusson.

Ciochina kereszturi gazdasági tanácsos röviden vázolta a kereszturi vidék rendkívül szomorú gazdasági helyzetét, amelybe kizárólag a bankkrisis és a Rozmann-féle szerencsétlen marhaszállítás juttatta a népet. Nem kevesebb, mint 60 millióról van szó, olyan rettenetes szám ez, amelyet egy gyors és olcsó kölcsön kieszakozlása nélkül soha kiheverni nem fognak a koldusbotra jutott kereszturi gazdák.

A gazdas. tanácsos beszédére Tănăsescu válaszolt, kijelentvén, hogy ő már megelőzően érdeklődött a kölcsön ügyében és tárgyalta is a Creditul ruralis s minden reménye meg is van a kölcsön kieszakozására. Ellenben csak azok a gazdák számíthatnak kölcsönre, akik 25 hektár, vagy azon felüli birtokokkal rendelkeznek. A kölcsönösszeg

zatos életet, tele álmokkal és reménységgel... De közbejöttél te, aki fényes anyagi helyzetűnél fogva meghódítottad szüleimet s a szegény költőnek félre kellett állnia. Eltávozott, szegény, megszegyenülve, kisírva magát a távolba. Én azóta sem nem látam, sem nem hallottam róla semmit. Amíg aztán egy szomorú napon, elhagyatva mindenkitől, meghalt szegény... egy szállodai szobában. Majd kivitték a temetőbe, ahol fejének egy egyszerű fakeresztet tettek neki. Én még soh'sem tartottam méltónak magamat ahhoz, hogy megmásszam a halottak hegyét. Ma azonban oly elhagyatottnak és oly idegennek érzem magam, mint soha... S ezért akartam elmenni hozzá, talán egy önző érzés által vezetve. De elémbre toppantál te megint és megakadályoztál ebben a föllendülésemben is, mint ahogy megakadályoztál a többiben is mindig. Ezt rosszul tetted. Mert ezáltal elszakítottad az utolsó köteléket is, ami köztünk még megvolt, mert arra kényszerítettél, hogy felfedjem előtted szent titkomat. „Nem szerettelek!” Talán érezted is ezt némelykor... de nem akartad elhinni... Most hallgasd meg, kimondom: „Nem szerettelek soha!”

Vencel fejét tenyerébe hajtva, mély gondolatokba merülve, hallgatta.

Talán sir is. De már késő minden, késő már. Kint esik az eső. Az est nehezen ereszkedik alá, mint egy ólomszárny madár. Benn a szobában sötét van. Halottak napja.

Románból fordította: Buna Anna.

hektáronként 10,000 leu lenne. (Esetleg a kisebb gazdák társulva többedmagukkal szintén részesülhetnének kölcsönben.)

Az első közigazgatási konferenciából az a benyomásunk, hogy tényleg komoly törekvések nyilvánultak meg a nép helyzetének a javítása érdekében. A második konferencia Erdőszentgyörgyön lesz f. hó 6-án.

### Zsizsmann Rezső

nagyszabású orgonahangversenye.

Zsizsmann Rezső orgonaművész, a marosvásárhelyi zeneiskola hírneves és kiváló tanára ma föltétlenül egyike az orgona legnagyobb magyar mestereinek. Sőt: nevének híressége, művészetének megbecsült volta túlterjed a magyarok lakta területeken a távoli külföldre is. A múlt években Olaszországban, a dal és zene ősi földjén, rendezett művészi körutja — amint annak idején esetről esetre olvashattuk — a sikerek, az elismerések egész láncolata volt számára.

Ujabbán, visszatérve, ismét itthon szerepelt, több önálló hangversenyyel, Marosvásárhelyen, majd nemrég Bukarestben is, s természetesen, minden alkalommal rendkívüli siker mellett. Egy előttünk levő marosvásárhelyi újság finomtollu, nagy kulturájú referense például ilyen sorokban számol be a művész egyik estélyéről: „Zu-folt terem... merült áhitatba tegnap este Zsizsmann Rezső lélekemelő orgona-hangversenye alata. A művésze zenitjére ért mester egyenest fenomenális teljesítménye meglepte leglebilincseltebb híveit is. Szünni nem akaró taps, sőt virághódolat követte minden egyes műsor-számát.”

Ezek után, azt hisszük, csak öröm és nagyfokú érdeklődés fogadhatja azt a bejelentésünket, hogy a kiváló művész városunk művészetszerető közönségét is gyönyörködtetni óhajtván, itt f. hó 13-án, vasárnap este 8 órai kezdettel a szent-ferencendiek templomában, a most renovált, pompásan rendbehozott orgonán egy estét betöltő műsört játszik végig. Sőt bizonyosra vehető, hogy nem lesz itt zenekedvelő, aki a nagyszabású zenei élmény átélvezésétől tartózkodnék. Az estély részletes programját a külön kibocsátandó nyomatott műsor fogja tartalmazni. A műsor megvásárlása egyúttal a részvételre is jogosítani fog, miután tulajdonképpen reádes belépő jegyeket nem fognak árusítani.

**A Kath. Népszövetség helyi tagozata** október 30-án délelőtt 11 órakor a főgimnázium tornatermében, Jézus királyságának ünnepe alkalmából, ünnepélyes gyűlést tartott, amelyet a közönség bevezető éneke után Pál István, tagozati igazgató nyitott meg. Majd Máthé László ezavalt mély átérzéssel Ujlaky Jánosnak a jó sajtóról szóló lelkesítő költeményét. Szász József titkár olvasta fel ezután nagy gondnal összeállított tanulmányát a szennyirodalomról, ismertette annak káros hatását az ifjúságra és a közönségre egyaránt. A tepszal jutalmazott felolvasás után Pál Elek kántor-tanító énekelte saját szerzeményű dalát, szépen csengő hangján, Szabó Antal kántor harmoniumkíséréte mellett, nagy hatással. Majd Biró Lajos elnök ismertette a helyi tagozat eddigi tevékenységét és reá mutatott az újabb kath. mozgalom tanulságaira. Kubán Endre helyes felfogással interpretálta Ady Endrének A patyolat üzenete c. költeményét, mely után az ünnepély a közönség énekével ért véget.

**Nyilvános köszönet** mindazoknak, kik feledhetetlen fiunk, Nagy Endre temetésén résztvettek, vagy részvétnyilatkozataikkal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, különösen pedig volt osztálytársainak ez uton monduak köszönetet igaz részvétükért. Nagy Sándor és családja.

### Elrendelték Rozmann Jenő és társai letartóztatását.

A válságba jutott Székelykereszturi Takarékpénztár r.-t. ügye, mely különösen igazgatója: Nagy Béla dr. öngyilkossága által vált égetően aktuálissá, annak idején széleskörű és erős izgalmat keltett, s azzal mi is ismételen foglalkoztunk. Nagy gazdasági kihatása is volt ennek az ügynek, mely a Rozmann-féle szerencsétlen marhaszállítási ügygel együtt nagy mértékben járult hozzá a kereszturvidéki gazdák nehéz helyzetbe jutásához, sokak leszegényedéséhez.

Egyidejűleg akkor hivatalos vizsgálat is indult annak kiderítésére, hogy a bank válságba jutása a szerencsétlen Nagy Bélán kívül még kiknek tulajdonítható, azt kik segítettek elő még esetleg valamely törvénybe ütköző

cselekménnyel? Ennek a vizsgálatnak a fejleményeképpen aztán a napokban olyan esemény történt, mely ismét nagy izgalmat vert fel. Pár nappal ezelőtt ugyanis ez ügygel kapcsolatban letartóztatták a Szentmihályon lakó Rozmann Jenőt és sógorát: Deutsch Miklóst, majd tegnap báró Daniel Lajos tarcsafalvi birtokost, s kihallgatásuk után elrendelték rájuk nézve a vizsgálati fogságot is, állítólag csalás miatt. A végzés ellen valamennyien felfolyamodtak. Illetékes helyen, a vizsgálat érdekében való hivatkozással, megtagadták a felvilágosítást érdeklődősünkre. Bizonyos azonban, hogy ez ügyben széles mederben foly a vizsgálat, melynek következménye, előre látólag, újabb letartóztatás is lesz.

## HIREK.

November 5.

**Leány konferencia.** Pilder Mária a református egyházkerület utazó titkára f. hó 6-án, vasárnap a református leányok részére konferenciát fog tartani. Résztvesznek ezen az összejövetelen a segesvári, székelykereszturi, csekefalvai és udvarhelyi református bibliakörös leányok. Ezen alkalommal kapcsolatban a ref. templomban délelőtt prédikál Nagy Lajos kereszturi lelkész, énekelnek a helybeli bibliakörös leányok, délután pedig a templomi ünnepélyen — a már közölt értékes program keretén belül — beszédet mond: Tóth Lajos dr. segesvári lelkész. Az érdekes egyházi ünnepélyre a közönséget szeretettel elvárja a lelkészi hivatal.

**Halálozás.** Fernengel Frigyes helybeli kereskedő, f. hó 3-án, 56 éves korában, Segeşváron, hol magán operációt végeztetett, rövid szenvedés után elhalt.

**Fischer Ferenccé** f. hó 4-én, 67 éves korában, városunkban elhalt. Temetése holnap, vasárnap d. u. 4 órakor lesz a kórháztól kiindulva.

**Homoródalmási id.** Barra Lajos ny. községi jegyző Homoródalmáson 72 éves korában elhunyt, f. hó 1-én. Erdemes, tevékeny közéleti férfi volt, még legutóbb is tagja az Udvarhely-megyei tp. oklándi fiókinzetének. Nagy részvéttel temették.

**Nagy érdeklődés** fogadja esténként fél 9 órakor a főgimnázium tornatermében Olasz Péter jezsuita atya korszerű konferencia beszédeit. Szerdán a nevelésről, csütörtökön a fantaziáról és a lelki életéről, pénteken a felekezeti közéleti békéről mondott nagy figyelemmel hallgatott beszédeket. Ma este a lelki élet krízisééről fog beszélni.

**Vásár Homoródszentmártonban.** Mártujában (Homoródszentmárton) 1927 november 20-án állatvásár, 21-én kirakó vásár lesz.

**A Népbank r. t. alakuló közgyűlése** f. hó 6-án d. e. 11 órakor fogja megtartani a pénzügyigazgatóság épületében (a felebbezési bizottság tárgyalási termében). A részvényesek kéretnek, lehetőleg valamennyien megjelenni.

**A Kereskedő Társulat házi estélye.** A helybeli kereskedő társulat f. hó 12-ikén tartja körhelyiségében első házi estélyét válogatott műsor keretében s híri a vigalmi bizottság a társulat tagjait, hogy minél számosságban megjelenni sziveskedjenek. Műsor: 1. Nyitány: Halász Róbert és zenekara. 2. Megnyitó beszédet mond: Papp Z. Endre társulati elnök. 3. Prolog: Lévy Lajos dr. 4. Énekel: Bokor Klárika. 5. Szaval: Kovács Gergely. 6. Kuplézik: Csendő János. 7. Konferál: Puhár Gábor. Műsor után tánc. Kitérő italokról és ételekről gondoskodva van.

**Halálozás.** Id. Körtefáy József nyug. kir. járásbíró, ki pár éve huzamosabb ideig városunkban is élt, 69 éves korában, 45 évi igazságügyi szolgálat után, október 28-án meghalt Nagyajtán. Temetése ugyanott az egész Erdővidék osztatlan részvéte mellett folyt le.

**Ebben az évben is** 24 óras szentségimádással ünnepelték meg a helybeli kath. hívek Jézus királyságának az ünnepét. A templom nemcsak a nappali órákban volt látogatott, hanem az éjjeli órákban is a buzgó híveknek nagy száma ajátoskodott. A lélekemelő templomi ünnepséget vasárnap este impozáns gyertyás körmenet fejezte be. Ahol a körmenet elvonult, nemcsak a magánházak, hanem a hivatalok is ki voltak világítva. — Ezért a figyelemért mind a magánosoknak, mind pedig a hivataloknak hálás köszönetet mond a plebániái hivatal.

**A Filharmónikus Társaság** f. hó 13-án délután 5 órakor a probateremben közgyűlést tart, melyre az összes műkedvelő és pártoló tagokat ezuton hívja meg az elnökség.

**Hirt adtunk arról,** hogy a napokban a háromszékmegeyi katolikusok nagygyűlést rendeztek, amelyre szónokul Biró Lajost is meghívták. Erdemes főmunkatársunk szerepléséről a Kézdivásárhelyen megjelenő Székely Újság a következőket írja: „A délutáni nagygyűlés elnöke báró Szentkeresztly Béla akadályoztatása miatt Oláh Daniel főesperes. Első szónok Biró Lajos, a Népszövetség székelyudvarhelyi tagozatának elnöke. Régi ismerősünk, Kézdivásárhelyi régi közéletének egyik markáns alakja, kit hivatása elszóltított körünkől, azonban mindig a mi édes testvérünk, akit mindig szeretettel fogadunk körünkbe. Arról az érzésről beszél, ami elfogta akkor, amidőn Háromszékmegeye földjére lépett. Képzeltben megjelentek előtte ennek a szent földnek nagy szülőit s lelke áhitattal telik meg az emlékezésére. Reználtan állapítja meg azonban, hogy a mai ifjúság züllik. Kérde, hogy hol van a régi, az utcán illedelmesen köszönő, a templomban énekelő és ott magát illedelmesen viselő ifjúság. Mi lesz abból a népből, melynek fiai, leányai az idegenben züllenek, de itthon is romlanak. Térjete meg — ugymond — mert hamarosan sirkeresztet kell tenni a Perkő tetejére, felírva: „itt nyugszik a nép színe java”. Énekkarok, ifj. egyesületek alapítására van szükség fiaink és leányaink részére, hogy Apor Péterekké, Mikesekké, Bod Péterekké fejlődhessen az ifjúság. Ennek a jobb kornak legyen hajnalhasadása a mai gyertyás körmenet. Igaz legyen a költő szava: „Nem fajult el még a székely vér. Minden kis szerepe drága gyöngyöt ér.”

**A helybeli református egyháznál** a harangozó állás, lemondás folytán, megüresedett. Aki ezen állást elnyerni akarják, folyamodványukat nov. hó 12-én délig, nyújtsák be a lelkészi hivatalhoz. Csak református vallásúak folyamodhatnak.

Felöltő- és öltöny-szöveteket feltűnő olcsó árban vásárolhat HIRSCH RUDOLF divatüzletében, ahová mindentéle őszi- és téli, angol-szövetek megérkeztek.

**A ref. tanítónőképzőintézet első nyilvános ünnepélye,** melyet a reformáció évfordulója alkalmából rendezett, igen nagy számu hallgatóság jelenlétében, rendkívül szépen sikerült. Bíró Sándor tanár és Cséfi igazgató alkalmi előadásai, Kiss István segédlelkész imája emelkedettségükkel, gondolati tartalmukkal a reformáció jelentőségének tartalmas méltányolói voltak. Pompás, hatásos szavalkozások bizoyult A. Veress Margit tanárnő, ki már ezen a téren elismert kiválóság. Lévy Lajos dr. ezuttal is szintén bizonyosságot tett elismert szavalkozói kvalitásairól, s ugyanezen a téren értékes meglepetés volt Makray Emma VII. o. növendék szavalkozása. A Veress Gábor tanár vezetése alatt többiben szerepelt énekkar és zenekar szintén nagy tetszést keltett; vezetésével a jeles és elismert zeneszerző, mint kitűnő karmester mutatkozott be nálunk.

**x Román nyelvi tanfolyam.** A román kath. főgimnázium román nyelvi tanára nov. 10-én kurzust nyit külön kezdők és haladók számára. Csoporttanulás esetén a részvételi díj személyenként és óránként 10 leu. Jelentkezni a Könyvnyomdában lehet.

**Vallásos estély.** Zsufolt terem, tartalmas műsor, elmerülő érdeklődés a jellemzői a múlt hétfőn a kollégium toratermében lefolyt ref. vallásos estélynek. Gönczi Lajos tartalmas felolvasása ezuttal is az ő nagy tudását, emelkedett gondolkodását tükröztette elénk. Ugyancsak méltó volt a nagy figyelemre Vajda esperes magvas és lendületes bevezető, valamint záró beszéde is. Lévy Lajos dr. nagyhatással szavalt és meglepő értelmű, lelkes szavalkozás volt a Kökösi Jucié is. Zárug Sárika nagy technikai készséggel, az előadás sok finomságával zongorázott és hosszas taps jutalmazta Kiss Elek zenetanár (Tompáné által kísért) meglepő, lendületes hegedűjátékát is. Szép hangon, igen hatásosan énekelt Kovács Bici s ugyanugy Szigethy Béla.

**x Autóvezetői vizsga.** Csütörtökön délután nagy feltűnést keltett városunkban az élénk autóforgalom, minek oka az volt, hogy csütörtökre szállt ki városunkba a brassói rendőrprefectura és ipari inspectoratus autóvezetőket vizsgáztató bizottsága, hogy az ifj. Barkóczy Albert sofőrkurzusát végző egyéneket levizsgáztassa. A Barkóczy-féle kurzus résztvevőin kívül, még néhány segesvári és kereszteri amatőr-autóvezető is vizsgára jelentkezett. Értesülésünk szerint, a vizsgák eredménye meglepően jó, ami arra készítette Barkóczyt, hogy újabb kurzust rendezzen, annál is inkább, mert 1928-tól kezdve a vizsgálatot csak román nyelven lehet letenni. Az új kurzus, melyre már most lehet jelentkezni, f. hó 10-én kezdődik, s még karácsony előtt be fog fejeződni.

**x Egy Stingl-féle elsőrendű pianó eladó.** Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

**Hő- és sárospök javítását vállalom.** Dobrai Odorheiu Bul. Reg. Ferdinand 4.

## KÖZGAZDASÁG.

Mai vigasztalan közgazdasági helyzetünkben a gazdák nagy reményiséget fűztek lóheremagtermésük illő áron való értékesítéséhez. Kezdetben elég jó jelek mellett is indult meg a lóheremag árának megállapítása. Sajnos, a remény nap-nap után halványul, s ma már nagyobb tételben nem is vásárolnak lóheremagot nagykereskedőink, azzal indokolván eljárásukat, hogy külföldön a lóheremag-üzlet ellanyhult.

Állítólag Olaszországban, Jugoszláviában vásárolt selejtes magvak erdélyi lóheremag képében történt piaca dobása rontotta el lóheremagunk jó hírnevét; de tény az, hogy a lóheremag-vásárlók igen nagy óvatossággal kezdtek eljárni.

Gazdáink eminens érdeke, hogy lóheremag-termesük régi hírnevét visszanyerje, s így mindenkinek kötelessége, lehetőleg, arakamentes magot termelni.

**Piaci árak.** A buza: 130-140, rozs: 85-95, árpa: 80-85, zab: 45-50, tengeri: 70-85, burgonya: 18-22 leu vékánként. V-6.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság  
Odorheiu—Székelyudvarhely

## Felhívás.

Alulírott tisztelettel tudomására hozom a mélyen t. közönségnek, hogy a régi jó hírnevű és ujonnan géppel berendezett **kerekesműhelyemmel**

kapcsolatosan **kovácsműhelyet**

nyitottam elsőrendű munkaerővel, úgy hogy bármilyen kocsimunkát, autó-rugókat, lövasalást stb. vállalunk olcsó árért, tekintve a nehéz viszonyokat. Pontos gyors és becsületes munkát teljes felelősséggel készítek.

Bármilyen gazdasági felszereléseket, szekereket, akár új, akár javítás, külön vas- és külön famunka elkészítését is, készséggel vállalunk. A felelőség biztos tudatában gyorsan, olcsón, pontos munkát végzünk. Azonkívül bárkinek: szaktársaimnak, asztalosoknak és az építendő közönségnek gépeimmel szívesen állok rendelkezésére. Méltóztassanak egy próbát tenni.

Szíves pártfogást kér, tisztelettel:

**Sándor Dénes**

kocsigyártó.

Str. Reg. Carol (Orbán Balázs-utca) 115 szám.

**Bársonykalapok**  
már 300 leutól kaphatók  
**dr. Lányi Imréné**  
női kalap-szalonzájában.  
ODORHEIU Bul. Regele  
Ferdinand 29. sz. emelet.

Tisztelettel hozom az igen tisztelt vásárló közönség szíves tudomására, hogy raktáromon levő **árúkészletemet mélyen leszállított árak mellett** kiárúsítom.

Szenkovits utóda:  
**Degró Béla.**

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vevő közönséget, hogy

**cipész-műhelyemet**

Bul. Reg. Ferdinand (v. Kossuth-u.) 26 sz. alá áthelyeztem, hol állandóan kész cipők vannak raktáron s bármilyen megrendelést és javítást jutányos áron elvállalok.

Továbbra is szíves pártfogást kérek.

Tisztelettel:

**Bálint Ferenc,** cipész.

**Női-, férfi- és gyermek-ruhákat mélyen leszállított árak mellett, teljes felelősséggel fest és tisztít**

**Schmitz.**

Női kabátokat már **160** leutól, gallérokat és más fehérneműket egy héten belül mos és fényesít.

# Meghívó

a 18-ik osztrák állami osztály-sorsjátéokra.

**A világ legjobb és legkedvezőbb sorsjátéka!**

**Miért? Mert**

kis rizikóval, nagy esélyei vannak.

**Miért? Mert**

egyetlen egy sorsjeggyel nyerhet szerencsés esetben **750.000 Schillinget vagyis 18 millió leut.**

**Miért? Mert**

csak százezer sorjegy lesz kibocsátva és ezek közül **50.000** nyereménnyel soroltatik ki (tehát a sorsjegyek fele).  
Köztük S 500.000 = Leu 12 millió,  
S 250.000 = Leu 6 millió, S 100.000 = Leu 2-4 millió, S 75.000 = Leu 1-8 millió, S 60.000, S 50.000 stb. stb. nyeremény.

**Miért? Mert**

a nyeremények készpénzben, minden levonás nélkül, kívánatra bármely valutában, napi áron, azonnal ki lesznek fizetve.

Az össznyeremények értéke

**10,640.000 Schilling vagyis**

**kb. 260 millió Leu.**

**Rendeljen azonnal**

az alábbi rendelőlapon a közismerten szerencsés cégnél

**Glücksfirma Schwalm & Comp.**

Wien, I., Reichsrathsstrasse 11/am.

**A készlet kicsiny!**

**A kereslet igen nagy**

**Az első osztály huzása**

**1927. december hó 28--30.**

**Sorsjegy-árak:**

Egész S 32 = Leu 800. Fél S 16 = Leu 400.

Negyed S 8 = Leu 200. Nyolcad S 4 = Leu 100.

Fizetendő a sorsjegy kézhez vétele után.

Itt kivágni és zárt borítékban beküldeni.

Alulírott rendelek a 18-ik állami osztrák osztály-sorsjátéokra:

db. Egész sorsjegyet à L. 800. db. Negyed sorsjegyet à L. 200.

db. Fél " à L. 400. db. Nyolcad " à L. 100.

Pontos címem:

Név .....

Foglalkozás .....

Város .....

Megye .....

(Olvasható írást kérünk.)

